

聚焦兩會 關注中國 —改革新亮點



香港文匯報兩會專訪——

甘肃省長劉偉平： 蘭州新區打造西北經濟增長極 構建國家重要產業基地



□甘肅省長劉偉平在今年全國兩會上發言。白德斌 攝

台灣工業同業會秘書長張茂林去年帶着多名台商考察完蘭州新區後，興奮地對大家說：「隨着國家發展戰略的調整，蘭州新區必將成為台商投資興業的熱土！」他指着面前的一片空地表示，自己熱切盼望能在這裡開辦中藥材資源開發和深加工企業。

甘肅省省長劉偉平表示，蘭州新區建設已初具規模，正通過傳統產業轉型升級、培育戰略性新興產業、加快開發開放步伐、創新體制機制，實現國家賦予的戰略發展目標。這不僅促進和帶動甘肅轉型發展具有重要現實意義，也對國家實施區域發展戰略、優先推進西部大開發、建設絲綢之路經濟帶和加快沿邊地區開發開放具有重大戰略意義。

目前，已有28戶世界500強、中國500強和民營500強企業在蘭州新區投資興業。中國鐵建等17個項目建成投產，金匯不銹鋼等168個項目正在加緊建設，蘭石集團等26戶「出城入園」企業已開建，石油化工產業園建設的前期工作正在緊鑼密鼓全力推進。

早在2010年，甘肅省就決定啟動蘭州新區建設。「蘭州是一個傳統工業型城市，受地理條件影響，承接產業轉移進而擴大經濟體量受到空間佈局制約。」劉偉平說，這些年，甘肅一直探索欠發達地區如何實現新型工業化、城鎮化、農業現代化發展，走出欠發達地區轉型跨越、趕超進位的發展路子，在優化空間佈局、打造新的發展平台、引領和帶動甘肅乃至西部轉型發展方面，蘭州新區建設具有里程碑意義。

為避免重複投資浪費，作為蘭州新區規劃建設協調推進領導小組組長的劉偉平省長在制訂新區發展規劃前期就極為重視新老城區的功能劃分。他透露，一開始就注重處理好老城區和新城區發展的關係，逐步調整佈

局，做到新老城區相互促進、相得益彰。

蘭州在西北地區「座中四聯」，既有航空港，亦有多條高速公路主通道及鐵路與之相連。而蘭州新區是市郊最大的盆地，恰處於蘭州、西寧、銀川黃河上游城市群「金三角」地帶。

劉偉平認為除優越的區位條件、豐富的建設用地和比較充足的水資源外，發展潛力巨大也是一大優勢。他說，甘肅地域遼闊、生態多樣、資源豐富、文化深厚，具有明顯的後發優勢和廣闊的開發前景。依托新區，把資源優勢轉化為特色產業優勢，更具優越條件，將重點發展石油化工、有色冶金、裝備製造、電子資訊、生物醫藥、現代物流、新材料等符合循環經濟要求的產業。

三年來，甘肅改革創新體制機制，積極發揮市場在資源配置中的決定性作用，盡最大可能啟動蘭州新區及入駐企業的發展活力。為蘭州新區制定了財政補助、稅收返還、土地使用、資源開發、人才引進、科技創新、下放及簡化審批等多方面的引導鼓勵政策。被劉偉平稱之為「激發經濟發展活力的有效探索」。他說，這些引導鼓勵政策含金量高，不僅具體且實際操作性強。

國家已授予蘭州新區外商投資企業登記管理權。目前，甘肅已向國家申請設立蘭州新區綜合保稅區，已完成選址、可行性研究、申報材料上報，基礎設施正在建設，爭取盡快獲批，並申報建設西部自由貿易試驗區。

劉偉平認為，綜合保稅區和自貿區的設立，將為集聚出口加工企業和現代物流業提供強大政策平臺，將在最大程度上加快推進向西開放步伐，並將擴大蘭州新區的影響力、提升招商引資的吸引力、強化開發建設的保障力，為蘭州新區快速發展創造良好的

政策環境。

在新區建設中，劉偉平非常重視基礎設施建設。在去年的一次調研中，他叮囑新區官員：「蘭州新區建設的核心是推動產業發展，一定要突出基礎設施的配套和資源循環利用，為產業發展和招商引資創造良好的基礎條件。」

目前，蘭州新區鐵路、多條快速通道開通，機場擴建及學校、醫院、文化場館等公共服務設施即將建成，而一批城市綜合體、保障性住房、功能性生活社區也已建成。劉偉平說，蘭州新區已具備企業入駐和生產生活的良好條件，綜合服務體系基本建立，產業體系已具雛形，產業集聚效應已開始顯現。

根據規劃，到2015年，蘭州新區產業框架及相關配套服務體系基本建成，交通及市政設施相對完善，生態環境顯著改善，具有較強的要素資源吸納能力，產業集聚發展，初步形成欠發達地區實現轉型跨越發展的新模式；到2020年，基本建成特色鮮明、功能齊全、產業集聚、服務配套、人居環境良好的現代化產業新區。



□2013年12月，蘭州新區北站通車。
香港文匯報記者 許亞飛 攝



□熱火朝天建設中的蘭州新區。
香港文匯報記者 許亞飛 攝

扶貧強基礎 七成財政投民生



□2013年12月，劉偉平在酒泉縣馬鬃山鎮華山村的小廣場上向村裡的鄉親們問好。網上圖片

對於造成貧困的原因，劉偉平認為，基礎設施條件較差，一直是制約甘肅經濟社會發展的瓶頸。他說，甘肅對症下藥，牢固樹立

基礎優先取向，去年大力實施「3341」項目建設工程，實現所有縣城通二級以上公路、所有鄉鎮通水泥（硬化）路的目標。

甘肅省省長劉偉平在全國「兩會」期間接受香港文匯報專訪時表示，蘭州新區作為全國第五個、西北第一個國家級新區，被賦予西北地區重要經濟增長極、國家重要產業基地、向西開放重要戰略平臺、承接產業轉移示範區「四大戰略定位」。今年，甘肅省將搶抓國家建設「絲綢之路」經濟帶、加快沿邊地區開發開放、推動產業向內陸有序轉移的重大歷史機遇，將蘭州新區打造成一流的國家級產業基地和西北重要的經濟增長極，目前正通過完善基礎設施、制定並落實產業規劃，實施一系列引導鼓勵政策，「築巢引鳳」，加快其發展。

■香港文匯報記者 王岳、朱世強、張艷 北京報道

□2013年12月，蘭海高速公路甘肅境內武都至罐子溝高速公路開通，成為連接成渝經濟區和關中天水經濟圈的重要通道。香港文匯報記者 許亞飛 攝

應對下行壓力 戰勝自然災害 經濟穩中向好

2013年，國內外經濟下行壓力加大，資源性產品價格低迷對甘肅主導產業和骨幹企業造成嚴重衝擊。與此同時，甘肅遭遇冬春連旱、岷縣漳縣6.6級地震、局部地區暴洪和泥石流等自然災害。

劉偉平坦言，去年，面對嚴峻的經濟形勢和頻發的自然災害，甘肅沉着應對，加強對形勢的分析研判和對機遇的科學把握，有效應對國內外經濟下行對甘肅造成的嚴重衝擊，保持了經濟穩中求進、穩中向好的良好勢頭。

「特別是岷縣漳縣6.6級地震發生後，我省緊急部署，迅速救援，轉運救治傷患，搶修搶通道路、電力、通信、供水等基礎設施，災民過渡期生活得到妥善安置，災後恢復重建工作有序推進。」劉偉平說。

劉偉平表示，2013年，甘肅生產總值、固定資產投資、社會消費品零售總額、公共財政預算收入分別比2012年增長10.8%、27.1%、14%和18.2%，綜合實力得到新的提升。



□劉偉平探望蘭州社會福利院的老師和孩子們。
香港文匯報記者 許亞飛 攝

創寬鬆環境 非公經濟步入「快車道」

2013年，甘肅制定出台《關於推動非公經濟跨越發展的意見》，以實施引強入甘、創業催生、助推成長、改制重組、平台聚焦「五大舉措」和思想解放、政策扶持、產業提升、招商引資、金融支持、人才支撐、科技創新、創業推動、權益保護、典型引領「十大工程」為抓手，全力推進非公經濟快速發展。

「尤其是全面落實促進非公有制經濟發展的政策措施，非公有制經濟增加值佔生產總值比重達到40.5%。」劉偉平認為，這是近年來發展最快的一年。

劉偉平簡歷

劉偉平，1953年5月生，黑龍江富錦人。20世紀70年代初期，在航空航天領域學習、工作；1986年11月，任職江西省政府辦公廳；2001年7月，調往青海省，相繼任省政府副省長，省委常委、省委秘書長，省委副書記；2006年11月，任甘肅省委副書記；2010年7月，任甘肅省委副書記，副省長、代省長；2011年1月任甘肅省委副書記、省長。

劉偉平金句：

●甘肅是中國最貧困的省份之一，在扶貧攻坚中，加快以路水電房等為重點的基礎設施建設，幫助貧困群眾「換窮貌」；堅持以市場為導向，扶持發展特色富民產業，幫助貧困群眾「改窮業」；加大易地扶貧搬遷力度，幫助貧困群眾「挪窮窩」；加強職業技能培訓，加快人力資源開發，幫助貧困群眾「拔窮根」。

●對甘肅這樣一個欠發達省份來說，加快城鎮化進程，最根本的途徑是產業聚集發展，最核心的任務是推進人的城鎮化，最終目的是減少農民、富裕農民。

●治貧先治愚，解決貧困的治本之策是提高農民的素質。